

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 3. sz.

A legnagyobb cél.

A görög hitrege szerint, ha háborog a tenger, ember-áldozatot kell hozni. Élő embert kell beléje dobni s bizonyos, hogy a tenger haragja elcsön-desedik.

Ámbár régen letűnt a mítoszok kora, úgy látjuk, a mi politikai életünkben még mindig él a görög mítosz. A kedélyek hullámzani szoktak és áldozatot kívánnak. Nyolcvankilencben kívánták Tisza Kálmán fejét, kilencvennyolcban Bánffy Dezsőt, most pedig Tisza Istvánra voltak éhesek.

Tisza István dicséretes önfeláldozással rendelkezésre bocsátotta magát. Önként jelentette ki, hogy kész félreállni, ha ezzel használ az országnak. Megcáfolta azoknak állításait, a kik folytonosan azzal vádolták, hogy csak a hatalmat, a személyes érvényesülést keresi.

Még nem ítéltük meg véglegesen e lépés következményeit, de úgy látszik, készül valami. Nem egészen haszon nélkül fog maradni a visszavonulás, mert kezd terjedni az objektív felfogás. Kezdi belátni, hogy a hatvanheteseknek össze kell tömörülniök. Kezdi belátni, hogy véget kell vetni a személyes harcoknak s az országot ki kell vezetni rettenetes helyzetéből.

Mozognak Bánffyék, mozog a szabadelpvüpart. Mit akar az egyik, mit akar a másik, még nem világos. Annyi látszik, hogy keresik az érintkező pontokat, keresik az utat, melyen együtt haladva a többi hatvanhetesekkel, meg lehet menteni az országot a katasztrófa bekövetkezésétől.

Világos, határozott irányba azonban még egyik sem határozta el magát. De reméljük, hogy meg fogják találni a helyes utat. Ez pedig nem abban áll, hogy új pártok keletkezzenek, új programok csinálódjanak,

hanem abban, hogy megtalál-tassék a királylyal a megegyezés.

Ha azonban minden áron új pártot akarnak, ám csináljanak. Ha új programot akarnak, ám azt is csináljanak. De csak közös megegyezéssel. Csak az összes hatvanhetesek bevonásával. Csak úgy, hogy a nemzet és korona közötti ellentét megszűnjék, illetve elimináltassék az az anyag, mely a konfliktust felidézte.

A fődolog az ellentét megszüntetése. Ha ebben meg tudnak egyezni a hatvanhetesek, óriási szolgálatot tesznek az országnak. Megmentői lesznek alkotmányunknak és áldásai az országnak, mely ezer sebből vérzik a mostani válság következtében. Ha pedig meg tudják nyerni a negyvennyolcasokat is az ilyen kibontakozásba, történelmi, soha nem hervadható babért fűznek homlokuk körül.

Reméljük, hogy mihamarább ide fejlődnek a dolgok. Ide kell fejlődniök, mert be kell látni, hogy a passzív rezisztencia nem lehet eredményes. Eredményes volt ez az ötvenes, hatvanas években, de nem azért, mert abban valami nagy erő rejlik, hanem azért, mert gyöngült az ellenfél. Ausztria akkor két nagy háborút vesztett: az olaszt és a poroszt, ez tette eredményessé a rezisztenciát. A tönkre vert, elgyötört Ausztria kénytelen volt engedni.

Egyetlen út a boldogulásra: a királylyal megegyezve, egyet-értve erősíteni, fejleszteni az országot. Megcsinálni a nemzet érdekében, a mit lehet. Az ez idő szerint lehetetlennel pedig várni kell a kedvező alka'omra, a mikor önként adják meg, a mit most presszióval nem tud kicsikarni a koalíció.

Szimpátiával kell kísérni a hatvanhetesek mozgólódását a tömörülés irányában. Ez azonban csak eszköz lehet. Az országra nézve üdvös csak akkor lesz az egyesülés, ha nemcsak

egymással lépnek közösségre, hanem áthidalják azon ellentéteket is, melyek a parlament többsége és a korona között keletkeztek.

Az általános választói jog.

Szinte hihetetlennek tartottuk, hogy a függetlenségi párt egyhangulag ítélje el az általános választói jogot. Tegnap fővárosi tudósításunk jelezte is már, hogy a függetlenségi párt egy része még a koalíció kebelében is határozott állást akar foglalni az általános választói jog törvénybe iktatása mellett.

Ezt Rajk Aladár, Baja város függetlenségi párti képviselő már meg is tette, amit tegnap tett nyilatkozata is bizonyít.

Baján ugyanis tegnap a szocialisták népgyűlést tartottak a melyen a központ kiküldötteként Buchinger Manó szerepelt. A népgyűlésen megjelent és felszólalt Rajk Aladár dr. országgyűlési képviselő, s hosszabb beszédben kifejtette, hogy az általános választói jogot a nemzet érdekében szükségesnek tartja, s csak hálás lehet Kristóffy-nak, hogy ezt a kérdést napirendre hozta. A belügyminiszter, — ugymond — mint a korona tanácsosa elsőnek volt oly merész e kérdés méregfogát kivenni. Rajk beszédét a szocialisták nagy tetszéssel fogadták, azután Buchinger felszólította őt, hogy követelje pártjától az általános választói jog alapján való kormányalakítást.

Kristóffy belügyminiszter is kifejtette különben, hogy a magyar nemzet szempontjából az általános választói jog csak előny lehet a magyarságra nézve. A statisztikai adatok szerint ugyanis ma 970.841 választó van, melyből 56.2% a magyar 11.2% a román Az általános választói jog behozatala után, ha minden 26 éves írni és olvasni tudó férfi kap szavazati jogot, akkor a 2.621.804 választó 61.4%-a lesz a magyar és román csak 7.2%, ami a magyarságra nézve határozott előnyt jelent.

Külföldben ma Tisza István gróf is nyilatkozik az általános választói jogról, s elítéli azokat, akik az általános választói jog kérdését a koalíció elleni harcban fegyverül akarják használni. Ő maga különben nem feltétlen hiva az általános választói jog törvénybe iktatásának.

Minden valószínűség szerint már

előre is megállapíthatjuk, hogy Rajk Aladár dr., bajai országgyűlési képviselő nyilatkozatát több függetlenségi párti képviselő a magáévá fogja tenni.

Tűzoltóink Szegeden.

Mai számunkban megemlékeztünk már arról a dicsőségről, amelyet tűzoltóink a szegedi kongresszuson Szabadkának szereztek. Röviden írtunk, de ma kénytelenek vagyunk ezzel bővebben is foglalkozni egy szegedi tudósítás alapján.

A tudósítás nem valami hízogően nyilatkozik a szegedi vendégszere-tetről és az ottani rendező-bizottság előzékenységéről, de ezt a részét a tudósításnak nem használjuk föl. Csak a jót vesszük ki.

Mikor tűzoltóink az állomásról a városba vonultak zenekarunk zenéje mellett, már általános feltűnést kel-tettek. Délben a vendéglőkben, katonaság, polgárság körében másról sem beszéltek, mint arról, hogy a szabadkai tűzoltó-testület az országnak minden tekintetben első testü-le. Különösen a katonaság dicsérte Vermes Béla és Vencel Lajos érde-meit, a polgárság meg Gaal Ferencz és Wahl Lajos vezetése alatt játszó zenekaráért lelkesedett.

A fogadó-bizottság nembánomsága arra készítette a szabadkaiakat, hogy külön étkezzenek úgy délben, mint este a Haggenmacher-féle sörcsarnokban.

Leirhatatlan az a tolongás, mely az óriási helyiségben volt, csakhogy tűzoltóink körül lehessenek. A szé-keket koronájával, két koronájával vették a helyiségbe özönlő vendégek, akik szüntelen ovációval kísérték tűzoltóink minden mozdulatát. — Ezernyi nép jött, ment, éljenzett.

Estefelé már a rendező-bizottság küldöttsége jött Vermes Béla és Vencel Lajos parancsnokokért, de csak Vermes Béla engedett a küldöttség sürgető kérésének és hagyta el 10 percre a testület tagjait, hogy azután ismét velük töltsék az estét.

Az óriási helyiségben néhány tűz-oltó-parancsnoknak külön asztal volt föntartva. Legalább is háromezer ember lelkesedett a kertben. És e lelkesedés közepette az egyik idegen tűzoltó-parancsnok felállt s a tömeget arra kérte, hogy anyilvános mulatóhelyen, a szokástól eltérően, hadd beszélhessen. Csend lett, de e csend teljessé csak akkor lett, mikor a beszélő szavaiból megtudták, hogy a szabadkaiakat akarja éltetni. — A parancsnok ekkor harsány szavak-kal éltette Szabadka városát és a

Minden üzlet

a mely szép csinos és hatásos

reklámokat

akar az forduljon teljes bizalommal =

Kladek és Hamburger

villamerőre berendezett könyvnyomdához.

készülni a poklok szépségeire. Egy kis sziverösítőt addig is.

A Sándor vállán lógó csikóbőrös kulacs megkezdte bujdosását. Vagy egy órát vicceltek még évelődve, dévajkodva. A tavaszi meleg nap kezdte hevíteni a homokot. Az eddig mozdulatlan légtenger gyengén hullámszerűen kezdett a felhőtlen ég alatt. A légtenger egy-egy gyenge hullámcsapása üdítő volt, mint forró nyáron a tenger ringó hullámainak hűvösége. Máté figyelmes lett a légtenger hullámzására.

— Azt hiszem, hogy a juhászok megint nem csalódtak. Fiuk, most már gyorsabban mehetünk. Idején a helyszínén kell lennünk, hogy Kálmánnal együtt állapítsuk meg a tervet.

Folyt. köv.

Felolvasó szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: AZ ALAPÍTÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

Tiszta és jó csomagolópapir

lapunk nyomdájában különként is kapható.

Két elegánsan BUTOROZOTT SZOBA esetleg istállóval,

a Kossuth-utca közelében

azonnal kiadó

Bővebbet a kiadóhivatalban.

A főtérhez közel 2—3 szobás lakást

keresek november 1-ére.

Cím a kiadóhivatalban.

Palicsón a Leovics-villában egy szoba butorral **azonnal kiadó.**

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér Legkisebb hirdetés 30 fillér

Varró leányok figyelmébe. Tanuló leányt keresek honvéd ruha elkészítéséhez. Aki már a varrásban jártassággal bír előnyben részesül. Cím Fazekas János férfinézabó VI. kör, Tompa-u.

Intelligens uri házban teljes el- látásra felvétetik. Cím a kiadóhivatalban

Kereskedelmi végzett önyve- lő, ki az írógépben is teljes jártassággal bír, bármily irodai alkalmatást kere. Cím a kiadóhivatalban.

Főtérhez közel egy nagyobb udvari helyiség, mely alkalmas ipartelepnek kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Vesz használt tankönyveket regényeket és zeneműveket az Antikvárium könyvkereskedés Szabadkán szemben a gymnasiummal. A világhírű „Progress” cigaretta hüvely főraktára Nikotin men és egyiptomi papír 100 hüvely egy doboz csak 9 kr., a legfinomabb egy doboz csak 11 kr. Levélpapír, írószersz. Irodai felszerelések bámulatolások. Különböző könyvtár havi díja 30 kr egyedül az Antikvárium könyvkereskedésében. Képes levelező lapok nagy választékban csak 1 kr drbjá az Antikváriumba.

Nősülni óhaj egy önálló műhely- llyel és a háztartáshoz szükséges teljes berendezéssel bíró szabadkai iparos Ajánlatot iparos címmel a kiadóhivatalban kéretnek

A honvéd-laktanya mellett egy négyszobás uri-lakás mellékhelyiségekkel SIPOS KÁROLY házában nov. 1-re kiadó.

Üzlet kiárulás!

Értesitem a t. vásárló közönséget, hogy a raktáron levő összes áruimat egészben vagy részben

minden elfogadható árban kiárusítom.

A raktár áll: Szövet szoknya, blouse, karton, zephir, batist, mos- és szövet-pongyolák, gyermek-ruhák, női ing és kötények, továbbá szövet, mos és batist kelmék, melyet méter számra is igen olcsón elárusítok. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel

Faragó M.

(Edényipiac.)

HIRDETÉSEK
a
Bácsmegyei Képes Naptár
részére

jutányos árban

felvétetnek a

Bácsmegyei Képes Naptár kiadóhivatalában:

KLADÉK és HAMBURGER

könyvnyomdája

Szabadkán, edény-piac.

Eladó szőlő-telep.

Halason, a Pirtói vasuti meg- állótól! 20 percnire

egy szőlő-telep eladó.

Szőlőterület 20 m. hold, külön gyümölcsös 5 m. hold, az egész 65 m. hold. Értekezhetni

Dr. Hermann Ferenc orsz.-gyűl. képviselőnél Halason.

Két deák egy szerb uri családnál teljes ellátásra

felvétetik. — Czime lapunk kiadó- hivatalában.

Eladó szőlő.

A várostól gyalog negyed órányira fekvő 7½ kapa

halasi szőlő

főképen olasz rizling és csemegével beültetve és teljesen karózva, rajta egy lakházzal és budárházzal,

szabadkézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Lakatos műhely átvétel!

Van szerencsénk értesíteni a n. é. közönséget, hogy helyben Árpád-utca 158. sz. alatt évek óta fennálló jó hírnevű

néhai Fülöp Sajos-féle épület és lakatos műhelyt

átvettük és azt ujonnan átalakítva épület, mű és géplakatos műhelyé, tovább fogjuk vezetni.

Elvállalunk minden e szakmába vágó munkákat, u. m. épület mű és géplakatos és különösen pincegazdászati gépmunkákat stb.

Elvállalunk továbbá épületek és kutak jó karbon tartását évi átalányban. — **Takarék tüzhelyek készítése.**

E téren szerzett sok évi tapasztalatunk előre is biztosítja a n. é. közönséget, hogy pontos, gyors és jó munka valamint jutányos árak által teljes megelégedés kiérdemeljük.

Tisztelettel

Bory Béla és Mamuzsich Kálmán

mű- és géplakatosok
Árpád-utca 158. sz. Szabadkán.

Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű Valódi Növény Essenzia-Fluid

csak „KATONA-féle” „K. A.” védjeggyel! Ovajokunk tehát hatás nélküli külföldi utánzatok megrendelésétől és kérjük határozottan csak egyetlen valódi gyártmányu KATONA-féle igazi Növény Essenzia-Fluidot, mely 12 üveg 4 kor., 1 üveg 40 fillér.

Minden olyan FLUIDOT, melyen nem áll rajta Katona név, vissza kell utasítani, mivel hamisított.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerháza; Szabadkán: Katona Agoston gyógyszerész Csernovits-utca; Wachsmann Jenő gyógyszerész Széchenyi-tér; Zalán Béla droguistás Kossuth-u; ifj. Hoffmann József gyógyszerháza III. kör Zimonyi-ut.

Megvizsgálva és véleményezve!

Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű Valódi Növény Essenzia-Fluid

csak „KATONA-féle” „K. A.” védjeggyel! Páratlan — nélkülözhetetlen — elérhetetlenül megbízható nagy gyógyhatású házi gyógyszer. Gyorsan gyógyít minden gyomor rendetlenséget, megszüntet gyomor- és hasgörcsöt. Kitűnő szer minden gyengeségben, étvágytalanságban stb.

Gyorsan étvágyat gerjeszt, így a test erőfokozódását — a test súlyának növekedését idézi elő, az egész idegrendszert megerősíti. Mint külszer, fényesen bizonyult köszvénynél csuznál, tagszagatásnál stb.-nél.

Megvizsgálva és véleményezve!